















प्रधान मंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के कोविड-19 पर वचुअली संवाद में मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान वचुअल शामिल हुए।...



## प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कोविड-19 पर मुख्यमंत्रियों से किया संवाद

**भोपाल।** मुख्यमंत्री श्री शिवराज सिंह चौहान ने कहा है कि कोरोना का आपदा का सामना करने के लिए देश को एकजुट होना होगा। यह बड़ी विपदा है। ऑक्सीजन की कमी जैसी समस्याएँ सामने हैं, जिनकी कल्पना नहीं थी। लेकिन हम अपने दायित्व से मुक्त नहीं हो सकते। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में देश भी एकजुट होकर खड़ा है। इस एकजुटता से ही जन-जन में आत्म-विश्वास बनेगा और हम संकट पर विजय पाएँगे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि केन्द्र ने राज्यों को ऑक्सीजन आवंटित की है। ऑक्सीजन की आपूर्ति के लिए प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी और गृह मंत्री श्री अमित शाह से लगातार सहयोग मिल रहा है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने ऑक्सीजन परिवहन को डिजास्टर मैनेजमेंट एक्ट के अंतर्गत सम्मिलित करने के लिए केन्द्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह का आभार माना। उन्होंने कहा कि राज्यों को अपने स्तर पर भी ऑक्सीजन की व्यवस्था के लिए प्रयास करने होंगे। मुख्यमंत्री श्री चौहान प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा आयोजित कोविड-19 पर मुख्यमंत्रियों से वचुअल संवाद में भाग ले रहे थे।

मुख्यमंत्री श्री चौहान मंत्रालय से वीडियो कॉन्फ्रेंस में सम्मिलित हुए। चिकित्सा शिक्षा मंत्री श्री विश्वास सारंग और लोक स्वास्थ्य परिवार कल्याण मंत्री डॉ. प्रभुराम चौधरी भी उपस्थित थे। वीडियो कॉन्फ्रेंस में 11 राज्यों के मुख्यमंत्री सम्मिलित हुए। नीति आयोग के सदस्य डॉ. बी.के. पाल ने देश में कोविड की स्थिति पर प्रस्तुतिकरण दिया। मध्यप्रदेश द्वारा ऑक्सीजन के मितव्ययी उपयोग के लिए किए गए प्रयासों की प्रस्तुतिकरण में सराहना हुई। ऑक्सीजन की व्यवस्था के लिए निरंतर प्रयास जारी-मुख्यमंत्री श्री चौहान ने बताया कि मध्यप्रदेश में ऑक्सीजन की व्यवस्था के लिए निरंतर प्रयास जारी है। इन्दौर से दो टैंकर वायुसेना के विमान द्वारा जामनगर भेजे जा रहे हैं। इससे सड़क परिवहन में लगने वाले समय को बचाया जा सकेगा। प्रदेश में ऑक्सीजन बचाने के उद्देश्य से ऑक्सीजन ऑडिट की व्यवस्था की गई है। सभी अस्पतालों को पोर्टल से जोड़ते

हुए, ऑक्सीजन का मितव्ययी उपयोग सुनिश्चित किया जा रहा है। इस व्यवस्था से खण्डवा में अनुकरणीय पहल सामने आयी है। जहाँ 80 सिलेंडर उपयोग में आते थे, जिनकी संख्या घटकर 25 हो गई है। बीना रिफाइनरी में उपलब्ध ऑक्सीजन का उपयोग करने के लिए रिफाइनरी के पड़ोस में ही 1000 बिस्तर का अस्पताल बनाने का निर्णय लिया है। सदी, खाँसी, जुकाम के मरीजों के लिए सहायता केन्द्र-मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि हमारा प्रयास यह है कि लोग घर पर ही ठीक हों और उन्हें अस्पताल जाने की आवश्यकता न पड़े। इसके लिए होम आइसोलेशन व्यवस्था में रह रहे मरीजों को डॉक्टर दो बार टेलीफोन से संपर्क करते हैं। मध्यप्रदेश में कोविड सहायता केन्द्र आरंभ किए गए हैं। यहाँ सदी, खाँसी, जुकाम के मरीजों की जाँच होगी। उन्हें मेडिकल किट उपलब्ध कराकर आइसोलेट किया जा रहा है। कोविड केयर सेंटरों की व्यवस्था को बेहतर बनाते हुए उन्हें अस्पताल के

विकल्प के रूप में स्थापित किया जा रहा है। **रेमडेसिविर इंजेक्शन के उपयोग पर गाइड लाइन आवश्यक**-मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि रेमडेसिविर इंजेक्शन के उपयोग के संबंध में भारत सरकार की ओर से निश्चित गाइड लाइन जारी होना आवश्यक है। **दवाइयों की कालाबाजारी पर रासुका-मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि इंजेक्शन सहित सभी महत्वपूर्ण दवाइयों की कालाबाजारी करने पर रासुका के अंतर्गत कार्यवाही की जा रही है। अफवाह उड़ाने वालों और कृत्रिम कमी का माहौल बनाने वालों के विरुद्ध भी सख्त कार्यवाही के निर्देश दिए गए हैं। जनता का, जनता द्वारा, जनता के लिए कर्पयु का प्रभावी-मुख्यमंत्री श्री चौहान ने जानकारी दी कि मध्यप्रदेश में जनता ने स्वयं तय कर कोरोना कर्फ्यू क्रियान्वित किया है। गाँवों में जनता का, जनता द्वारा, जनता के लिए कर्फ्यू प्रभावी रहा है। प्रदेश में आरंभ हुई आत्मनुशासन की इस मुहिम से पिछले छह-सात दिनों में पॉजिटिविटी की दर 25 प्रतिशत से नीचे आयी है और स्वस्थ होने वाले व्यक्तियों की संख्या भी बढ़ी है।**



पर्यावरण मंत्री श्री हरदीप सिंह डंग ने आज प्रभार जिले खरगोन में फीवर क्लिनिक और वैक्सिन सेंटर बनाने के लिए स्थलों का भ्रमण किया।

## घर पर रहें-आप सुरक्षित आपका परिवार सुरक्षित

**रायसेन।** कोरोना वायरस जनित कोविड-19 एक नवीन संक्रामक रोग है जिसके बारे में नित नए साक्ष्य प्राप्त हो रहे हैं। स्वास्थ्य विभाग द्वारा नवीन साक्ष्यों के दृष्टिगत प्रबंधन संबंधी दिशा-निर्देशों को अद्यतन किया गया है। कोविड-19 संक्रमण से स्वस्थ होने के पश्चात् कुछ रोगियों में थकान, शारीरिक दर्द, खाँसी, गले में खराश, सांस लेने में कठिनाई आदि जैसे लक्षण उत्पन्न हो रहे हैं। निरंतर सूखी खाँसी अथवा गले में खराश जैसे लक्षण होने पर, नमक युक्त गुनगुने पानी से गरारे अथवा भाप लेने से आराम मिलता है। खाँसी संबंधी औषधियाँ एलोपैथिक डॉक्टर अथवा आयुष चिकित्सक के परामर्श अनुरूप ही लेने की सलाह दी गई है। तेज बुखार, सांस की कठिनाई, ऑक्सीजन सैचुरेशन (हाइथ्र-2) 95 प्रतिशत होना, छाती में दबाव, जकड़न, हाल ही में मानसिक भ्रम की शिकायत होना, कमजोरी आदि के लक्षणों के प्रति सजगता रखी जाय एवं उपरोक्त में से कोई भी लक्षण होने पर तत्काल चिकित्सकीय परामर्श लिया जाये। कोविड-19 संक्रमण से स्वस्थ हुए रोगियों के लिए दिशा-निर्देश दिये गये हैं। कोविड-19 के गंभीर संक्रमण तथा को-मॉर्बिड रोग युक्त व्यक्तियों में रिकवरी अवधि प्रायः अन्य रोगियों की तुलना में अधिक दीर्घ होती है। ऐसे रोगियों की सुदृढ़ एवं नियमित फॉलो-अप डिस्ट्रिक्ट कोविड कमाण्ड एण्ड कन्ट्रोल सेंटर (डीसीसीसीसी) के चिकित्सकों के द्वारा किया जायेगा।

## ग्राहक स्वयं को मजबूर नहीं मजबूत समझें: तरुण पिथौड़े

**रायसेन।** संचालक खाद्य एवं प्रबंध संचालक वेपर ह्युअसिंग कार्पोरेशन श्री तरुण पिथौड़े ने उपभोक्ताओं से कहा कि ग्राहक के रूप में स्वयं को मजबूर नहीं मजबूत समझें। उन्होंने बताया कि वस्तु या सेवा प्राप्त करने वाले उपभोक्ता को उसके द्वारा किये गये भुगतान के विरुद्ध गुणवत्तापूर्ण सेवा अथवा वस्तु प्राप्त करने का संपूर्ण अधिकार प्राप्त है। **ग्राहक के रूप में प्राप्त अधिकार-**श्री पिथौड़े ने बताया कि उपभोक्ता के रूप में आमजन को स्वास्थ्य तथा जीवन के लिए हानिकारक वस्तुओं से सुरक्षा, वस्तु एवं सेवा की गुणवत्ता, क्षमता, मात्रा, शुद्धता, मानक तथा मूल्य के बारे में जानकारी प्राप्त करना, यथा संभव प्रतिस्पर्धी मूल्यों पर वस्तु की विभिन्न किस्मों की मूल्यता, विभिन्न शासकीय एवं प्रशासकीय मंचों पर उपभोक्ता हितों को सुना जाना, किसी

वस्तु या सेवा में कमी या त्रुटि होने पर होने वाले नुकसान से प्रतिरोध प्राप्त करना एवं उपभोक्ता अधिकारों के संबंध में जानकारी प्राप्त करने का अधिकार है। **खरीदी से पहले रखें ध्यान-**संचालक खाद्य श्री पिथौड़े ने बताया कि एक जागरूक उपभोक्ता के रूप में सामान या सेवा क्रय करने के पहले उपभोक्ता पहले से तय करें कि वास्तव में आप क्या खरीदना चाहते हैं। जलदबाजी या दबाव में खरीददारी न करें। सही निर्णय लेकर सही उत्पाद या वस्तु खरीदें। उत्पाद परीक्षण के परिणाम और उपभोक्ता विशेषज्ञों से प्राप्त अन्य जानकारी की समीक्षा करें। कई विक्रेताओं से सलाह लेकर गुणवत्ता के आधार पर मूल्य का तुलनात्मक अध्ययन करें। किसी भी अनुबंध या कानूनी दस्तावेज पर हस्ताक्षर करने से पहले उसे पढ़ें, समझें और सुनिश्चित करें कि वहाँ कोई

## मंत्री श्री पटेल ने बड़वानी अस्पताल को सौंपे 100 ऑक्सीजन कंसंट्रेटर और 5 वैटिलेटर

**भोपाल।** पशुपालन एवं सामाजिक न्याय मंत्री श्री प्रेम सिंह पटेल ने शुक्रवार को बड़वानी जिला चिकित्सालय को कोलकाता से मंगवाए 100 मशीनों के द्वारा 100 मरीजों को 24 घण्टे पर्याप्त ऑक्सीजन उपलब्ध होगी। बड़वानी जिले के कोविड-प्रभारी मंत्री श्री पटेल ने कहा कि कोविड-19 से निपटने के लिए मध्यप्रदेश में पर्याप्त व्यवस्थाएँ की जा रही हैं। राज्यसभा सांसद सुमेर सिंह सोलंकी, सांसद श्री गजेन्द्र सिंह पटेल, भाजपा जिलाध्यक्ष ओम प्रकाश सोनी और कलेक्टर श्री शिवराज सिंह वर्मा भी इस अवसर पर उपस्थित थे।

मध्यप्रदेश में ऑक्सीजन कंसंट्रेटर स्वतः ही हवा के माध्यम से प्रति मिनट लगभग 4-5 लीटर ऑक्सीजन बनाएगा, 100 मशीनों के द्वारा 100 मरीजों को 24 घण्टे पर्याप्त ऑक्सीजन उपलब्ध होगी। बड़वानी जिले के कोविड-प्रभारी मंत्री श्री पटेल ने कहा कि कोविड-19 से निपटने के लिए मध्यप्रदेश में पर्याप्त व्यवस्थाएँ की जा रही हैं। राज्यसभा सांसद सुमेर सिंह सोलंकी, सांसद श्री गजेन्द्र सिंह पटेल, भाजपा जिलाध्यक्ष ओम प्रकाश सोनी और कलेक्टर श्री शिवराज सिंह वर्मा भी इस अवसर पर उपस्थित थे।

## जबलपुर के गैलेक्सी अस्पताल में पांच कोरोना मरीजों की मौत, परिवार बोला-ऑक्सीजन की कमी से गई जान

**भोपाल।** कोरोना वायरस के कहर की वजह से देशभर में ऑक्सीजन की कमी का सामना करने के लिए देश को एकजुट होना होगा। यह बड़ी विपदा है। ऑक्सीजन की कमी जैसी समस्याएँ सामने हैं, जिनकी कल्पना नहीं थी। लेकिन हम अपने दायित्व से मुक्त नहीं हो सकते। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में देश भी एकजुट होकर खड़ा है। इस एकजुटता से ही जन-जन में आत्म-विश्वास बनेगा और हम संकट पर विजय पाएँगे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि केन्द्र ने राज्यों को ऑक्सीजन आवंटित की है। ऑक्सीजन की आपूर्ति के लिए प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी और गृह मंत्री श्री अमित शाह से लगातार सहयोग मिल रहा है। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने ऑक्सीजन परिवहन को डिजास्टर मैनेजमेंट एक्ट के अंतर्गत सम्मिलित करने के लिए केन्द्रीय गृह मंत्री श्री अमित शाह का आभार माना। उन्होंने कहा कि राज्यों को अपने स्तर पर भी ऑक्सीजन की व्यवस्था के लिए प्रयास करने होंगे। मुख्यमंत्री श्री चौहान प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा आयोजित कोविड-19 पर मुख्यमंत्रियों से वचुअल संवाद में भाग ले रहे थे।

## दो थप्पड़ खा जाओगे: ऑक्सीजन मांगने वाले शख्स को केन्द्रीय मंत्री ने ऐसे दिया जवाब



**भोपाल।** कोरोना कहर के बीच ऑक्सीजन को लेकर देशभर में हाहाकार मचा हुआ है। इस बीच केन्द्रीय संस्कृति मंत्री प्रह्लाद पटेल (प्रह्लाद पटेल) का एक वीडियो वायरल हुआ है, जिसमें वह बीमार माँ के लिए ऑक्सीजन सिलेंडर की माँग करने वाले एक शख्स को दो थप्पड़ लगाने की बात कहते सुने जा सकते हैं। एक तरफ जहाँ विपक्ष ने इस घटना को लेकर मंत्री पर निशाना साधा है, वहीं, पटेल से इस वीडियो को लेकर कोई प्रतिक्रिया नहीं मिल सकी। जिला अस्पताल से दो दिन पहले ऑक्सीजन सिलेंडर लुटे जाने की घटना के बाद दमोह से सांसद पटेल अस्पताल का दौरा करने पहुंचे थे। इस दौरान, एक व्यक्ति ने अपनी कोविड-19 पीड़ित माँ के लिए पटेल से ऑक्सीजन सिलेंडर उपलब्ध कराने की माँग की। वीडियो में दिखाई दे रहा है कि जब बातचीत के दौरान व्यक्ति ने पटेल की तरफ उंगली उठाई तो गुस्साएँ मंत्री ने उससे उंगली नीचे करने का इशारा किया और कहा, ऐसे बोलेगा तो दो खाएगा। बता दें कि मध्य प्रदेश में बृहस्पतिवार को कोरोना वायरस संक्रमण के 12,384 नए मामले सामने आए और इसके साथ ही प्रदेश में इस वायरस से अब तक संक्रमित पाए गए लोगों की कुल संख्या 4,59,195 तक पहुंच गयी। राज्य में पिछले 24 घंटों में इस बीमारी से प्रदेश में 75 और व्यक्तियों की मौत हुई है। प्रदेश में अब तक इस बीमारी से जान गंवाने वालों की संख्या 4,863 हो गयी है।

## रेमडेसिविर की कालाबाजारी करते दो डॉक्टर सहित 5 गिरफ्तार



**भोपाल।** कोरोना वायरस कहर के बीच पूरे देश में रेमडेसिविर और ऑक्सीजन को लेकर हाहाकार जारी है। इस बीच मध्य प्रदेश में रेमडेसिविर के कालाबाजारी का मामला सामने आया है। मध्य प्रदेश पुलिस के विशेष कार्य बल (एसटीएफ) ने कोरोना वायरस से संक्रमित मरीजों के लिए कारगर रेमडेसिविर इंजेक्शन की कालाबाजारी के आरोप में निजी अस्पताल के दो चिकित्सकों सहित पांच लोगों को बृहस्पतिवार को यहाँ गिरफ्तार किया। एसटीएफ (जबलपुर) के पुलिस अधीक्षक नीरज सोनी ने बताया कि रेमडेसिविर इंजेक्शन की कालाबाजारी करते हुए दो चिकित्सकों और तीन अन्य लोगों को गिरफ्तार किया गया है। उन्होंने कहा कि गिरफ्तार किये गये आरोपियों में डॉ. जीतेन्द्र सिंह ठाकुर (26), डॉ. नीरज साहू (26), सुधीर सोनी (27), राहुल विश्वकर्मा (24) एवं राकेश मालवीय (31) शामिल हैं। सोनी ने बताया कि डॉ. जीतेन्द्र लाइव मेडिसिटी हॉस्पिटल में जबकि डॉ. नीरज आशीष अस्पताल में काम करते हैं। बाकी तीनों शंकरधानी अस्पताल में काम करते हैं। उन्होंने कहा कि आरोपियों के पास से चार रेमडेसिविर इंजेक्शन, छह मोबाइल फोन, एक चार पहिया वाहन एवं 10,400 रुपये नगद बरामद किए गए हैं।

## लॉकडाउन लागू करवाने गए पुलिसकर्मियों पर ग्रामीणों ने बोला हमला, 65 के खिलाफ केस दर्ज

**भोपाल।** मध्य प्रदेश के रतलाम जिले में लॉकडाउन के दौरान रामलीला के लिए मना किए जाने पर ग्रामीणों ने तीन पुलिसकर्मियों पर हमला बोल दिया। इस मामले में पुलिस ने 65 ग्रामीणों के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है। पुलिस ने जिले के बरदिया राठौर गांव के 15 चिन्हित और 50 अज्ञात लोगों के खिलाफ धारा 353 (हमला या आपराधिक बल पर अपने कर्तव्य का निर्वहन करने से रोकने के लिए), 188 (लोक सेवक के आदेश की मुखाफलत) और 147 के तहत एफआईआर दर्ज की है। ग्रामीणों के हमले में सब-इंस्पेक्टर आरसी गौड़, कॉन्स्टेबल विक्रम और अशोक चव्हाण घायल हो गए, जिसके बाद उन्हें जिले के एक अस्पताल



में भर्ती करवाया गया है। तीनों की हालत स्थिर बताई गई है। रतलाम के एसपी गौरव तिवारी ने कहा, पुलिसकर्मियों को बुधवार की शाम को पला चला कि गांव में तकरीबन 200 ग्रामीणों की मौजूदगी में रामलीला रखी गई है। जब उन्होंने उसे रोकने के लिए पहुंचे तो ग्रामीणों ने उनके ऊपर हमला कर दिया। उन्होंने किसी तरह अपनी जान बचाते हुए नजदीकी पुलिस थाने आ गए। बाद में पुलिसफोर्स ने गांव में जाकर हालात पर काबू पाया। पुलिस अधिकारी ने आगे बताया कि इस मामले में 15 लोगों को गिरफ्तार कर लिया गया है। जबकि 50 अन्य लोगों को पकड़ने के लिए सर्च अभियान जारी है।

